

**编者按:**近日,大型革命历史题材电视剧《聂荣臻》在央视热播,剧中开国元勋聂荣臻坚定革命信念,始终心系百姓的高风亮节让人钦佩,他与妻子张瑞华、女儿聂力为了革命几度聚散离合的故事也感染了很多观众,而且据有关资料显示,聂荣臻的妻子张瑞华还是咱信阳人,这位为革命作出过巨大牺牲和贡献的伟大女性是咱信阳人的又一骄傲。



聂荣臻元帅和夫人张瑞华

# 聂荣臻与张瑞华 从1928年到1992年 风雨相伴64年

## 人物名片

### 元帅夫人是咱信阳人

张瑞华,聂荣臻的夫人,1909年2月11日生,河南省信阳县人。张瑞华在信阳女子师范学校学习期间,受共产党员的影响,和同学组织进步团体“耀芒社”,阅读《向导》和《新青年》等进步书刊。1925年五卅运动中,参加反对帝国主义的示威游行,发动群众募捐,支援上海工人的斗争。

1926年国民革命军北伐胜利到达武汉不久,在共产党员的带领下,考入黄埔军校(中央军事政治学校)武汉分校,同年秋加入中国共产党。1927年初担任黄埔军校武汉分校女生队队长,学习革命理论和军事课程。

蒋介石发动“四一二”反革命政变后,随女生队赴前线搞宣传和救护工作,准备参加南昌起义未果,后随叶剑英率领的教导团辗转到达广州,参加了广州起义。曾在中共广东省委、顺直省委、中共中央机关做党的秘密工作。1936年任中共陕甘宁省委直属机关总支书记。次年入延安抗大学习。后任陕北公学党总支副书记,中共中央北方局分局、晋察冀中央局、华北局妇委书记。建国后,历任中共中央华北局组织部、中共中央组织部副处长。是中共七大、八大代表,中纪委委员,第三届全国人大代表,第五、六届全国政协常委。1995年2月23日在北京逝世,终年八十六岁。

## 幸福结合

广州起义失败后,聂荣臻于1928年1月在香港就任广东省委军委书记,主要任务是收容安置广州起义失败后来到的幸存者,并开办训练班培训两广各地从事工人农民运动的党员干部。此时,为革命东奔西忙的聂荣臻,29岁依然孤身一人。由于香港的环境相对稳定,已近而立之年的他便开始在工作之余考虑物色志同道合的终身伴侣了。

一天,户外响起轻轻的叩门声,聂荣臻知道这是事先约定的联络暗号。来者是一位眉清目秀的姑娘,聂荣臻定睛一看,这不是张瑞华吗?

张瑞华,河南信阳人,1909年生,比聂荣臻小10岁。1926年,北伐军北上之时,她毅然离开就读的信阳女子师范学校,考入黄埔军校武汉分校女生队学习。期间,张瑞华加入了中国共产党。

聂荣臻第一次见到张瑞华,是1926年冬在武昌中和里军委机关新党员入党宣誓仪式上。初次接触,就让聂荣臻在脑海中留下了这位中国新女性坚强美好的形象。广州起义中,聂荣臻在总指挥部再次见到了张瑞华,对她坚持请求参加危险性极大的肃反工作钦佩不已。此时,张瑞华担任广东省委的机要交通员来往于香港、九龙、广州三地之间,负责传递党的机密文件。

再次见到张瑞华,聂荣臻的心里泛起了涟漪:张瑞华不正是自己最理想的终身伴侣吗?他想了很久,决心试探一下姑娘的态度。

一天,两人见面后,聂荣臻鼓起勇气对张瑞华说:“瑞华同志,我在武汉时就认识你了,以后在广州暴动中又碰到了你。你给我的印象是热情、坚定、勇敢。不知道你对我的印象如何?”聂荣臻一口气说完憋在心里的话后,便以热切的目光看着张瑞华。

聂荣臻的率直令张瑞华羞红了脸,她不好意思地低下头。聂荣臻进一步表明了自己的期待:“我对你印象很好,你都是共产党员,我们能不能建立比同志更进一步的关系?你考虑考虑,过几天回答我也可以。”

张瑞华的脸更红了,沉默片刻之后,低声回答道:“那好。”

聂荣臻走后,张瑞华的脑子像放电影一样,一幕幕地回忆着聂荣臻的形象。第一次在武汉见到他,细高个,长方脸,虽然由于过分忙碌,神态略显疲惫,但双目炯炯有神,着装整洁,一看就知道这是一位能文能武的儒将。他太忙了,跟自己打了个招呼就走了。以后自己又几次见过他,他工作热情严肃、待人亲切,给自己留下了深刻印象。广州起义中,他处理果断,有条不紊,指挥若定,英武神勇。这样的人,怎么不值得自己信赖呢?

两天后,聂荣臻再次问张瑞华时,得到了肯定的回答。

1928年4月,聂荣臻和张瑞华结婚了。没有豪华的宴席,也没有欢闹的人群,他们把各自简单的行李合到一起,便开始了二人世界。

## 患难情深

聂荣臻夫妇在香港的生活很是艰苦。聂荣臻以记者身份作掩护,张瑞华也经常以阔太太的身份去各地送文件,可聂荣臻每月生活费只有15元,张瑞华只有7元。这么少的钱,用起来自然显得拮据。聂荣臻只有一套西服、一件白衬衫。香港天气热,每天回家就得洗,可是聂荣臻连换洗衣服都买不起,在家里只能穿一件背心。张瑞华也只有两件合身的旗袍,用于出门穿。

夫妻俩吃的是粗茶淡饭。为了让聂荣臻保持健康的体魄,张瑞华千方百计调剂伙食。可就那么一点儿钱,实在做不了多少好吃的。每当张瑞华面有歉意时,聂荣臻就安慰她说:“没有关系,你做的饭菜可口,比我自己做的好吃多了。实在不行,多加些辣子就可以了。”

1930年刚过完春节,聂荣臻去上海参加军委会议。会上,军委书记周恩来通知他去天津担任顺直省委常委兼组织部长。过了几天,张瑞华提着她与聂荣臻的全部家当——一个提包和一只藤条箱,跟随聂荣臻一路颠簸到了天津。

到达天津后,为了便于开展工作,他们在日租界里找了一个住处。有孕在身的张瑞华开始出现强烈的妊娠反应,聂荣臻为自己无法在家里好好照顾妻子而苦恼不已。就在他发愁的时候,顺直省委书记贺昌通知他:“中央决定调你到上海,另有任务,你交代一下工作尽快走。”

情急之下,聂荣臻只好托房东太太替他照顾一下妻子,千叮咛万嘱咐之后才赶往上海。半个月后,张瑞华妊娠反应有所好转,便来到了上海陪伴聂荣臻。

此时,聂荣臻已调到“中央特科”工作。“特科”是中央重要的情报和保卫工作机关,风险极大。所以聂荣臻每次离家前,总是对张瑞华说:“如果到黎明时分,我还不回来,事先又没有说明,那就意味着我出事了,你得赶紧离开这个地方。”张瑞华听丈夫这么说,一直为丈夫的人身安全担心着,天天坐等聂荣臻回家。聂荣臻在“特科”工作了三四个月,张瑞华就在高度紧张中度过了三四个月。

1930年8月中旬,聂荣臻回到中央军委工作,担任周恩来的助手。9月,聂荣臻夫妇唯一的女儿聂力来到了人间。由于难产,医院为张瑞华做了剖宫产手术。可那天聂荣臻实在太忙了,抽不出时间去看望,只好托好友的妻子代劳,直到张瑞华产后的第三天,他才赶到医院。

1931年1月,中共中央政治局决定,以周恩来、聂荣臻、陈郁、陈赓等7人组成中央军事委员会,周恩来任书记,聂荣臻任参谋长。从此,聂荣臻更忙了。张瑞华也就更累了,既要照顾几个月的女儿,又要照顾好聂荣臻的生活。

4月的一天,聂荣臻直到深夜才回家。一进门,他就以急促的语气低声说道:“顾顺章叛变了,你要立即搬家,去哪里,由组织安排,我这几天回不来了,以后会去找你们的。”说完,他又匆匆地冲出了门,消失在夜色之中。

不久,张瑞华母女被组织上安排住进了虹口区提篮桥的一个小阁楼里。两天后,聂荣臻也来到了这里。为了躲避国民党当局的侦查,聂荣臻一连好几天没有出门。后来,当时的党中央总书记向忠发也叛变了,上海的秘密工作已无法再开展下去,周恩来等党的领导人便逐步向中央苏区转移,聂荣臻自然也得离开上海。因为孩子太小,张瑞华决定暂时留在上海。

12月下旬,聂荣臻告别妻子和女儿,离开上海赶往苏区。

## 家人聚首

1932年,张瑞华被调到共产国际远东局驻上海的秘密机关,仍做机要交通工作。她平时既要从事繁忙的工作,又要带着一岁多的小聂力,累得一身是病。

1934年春,由于叛徒告密,上海秘密党组织再次遭到破坏,张瑞华也不幸被捕。她带着3岁的小聂力,被关进了英租界的提篮桥女监。

在狱中,任凭巡捕怎样威逼利诱,严刑审讯,张瑞华一口咬定自己是农村妇女,带孩子来上海找丈夫。当局见问不出个所以然来,就采取放长线钓大鱼的办法,一个月后将她们放了,实行严密监视。在一个风雨交加、电闪雷鸣的夜晚,张瑞华抱着聂力,机警地甩开了跟踪她们的侦探,逃离了虎口。

之后,张瑞华被安排到位于上海浦东的地下印刷厂做装订工,兼做党支部工作。1935年秋,中央红军到达陕北,组织上便安排张瑞华去陕北与聂荣臻会合。得到这个消息后,张瑞华激动万分。她将年幼的女儿安顿好之后,艰难跋涉近10个月,转道天津、西安等地,于1936年7月到达陕北。

8月,张瑞华赶到甘肃省预旺堡,与分别了5年的聂荣臻见了面。

一见面,聂荣臻紧紧握住妻子的手,仔细端详着:“你来啦,一路上有多危险呀?”他的眼中充满了体贴关怀之情。

张瑞华是个坚强的人,但此时此刻,也禁不住热泪滚滚。半晌才说了一句:“嗯,你好吧?”

聂荣臻见妻子没有把女儿带来,便说:“自长征以来,一切音讯都断绝了。我经常思念你们,我常拿出丽丽(聂力的小名)的照片,看了又看,不知看了多少遍。”说完,他就从皮包里拿出他珍藏着的女儿的照片,递给张瑞华,然后补充说:“起先,我经常把照片放在贴身的衣服口袋里,结果留下许多汗渍,容易变黄,所以我把照片放在皮包里,时刻随身带着。”

张瑞华接过发黄的照片。照片上,一岁多点的小聂力,站在公园草坪上,带着稚气的眼神,凝视前方。张瑞华也在日夜思念寄养在别人家里的女儿,便回忆道:“我出去送文件,经常把她带在身边。她很乖,从来不闹。有时候带着她不方便,就只得把她反锁在家里,给她些玩具,我回来时,她还在那里玩。”

“听说你被捕时,丽丽也跟你蹲了监狱,她不闹吗?”

“在监狱里,有几个冒充共产党员的女特务,跟我们母女俩住在一起。他们总找机会跟丽丽说话,想从孩子身上套取点什么,可丽丽从不理他们。监狱里生活苦,饿极了,丽丽就喝着连我都难以咽下去的野菜粥,她不哭不闹,很懂事。”

聂荣臻叹了一口气,说道:“你这次把她带来就好了,在保安就有不少孩子。”

“逃离敌人虎口以后,曾有人劝我,把孩子送孤儿院,免得她跟我担惊受怕。我不干,一来丽丽很懂事,二来我要对得起你呀!临离开上海,我向组织上提过带丽丽来的要求,但组织上没有同意。”

1946年4月,聂力被送到了张家口。在聂荣臻、张瑞华面前,小姑娘拿出照片,对了又对。

聂荣臻终于见到朝思暮想的女儿了,看着她比对照片的认真样,便和她开玩笑说:“怎么样,像不像呀?”

旁边有人说道:“快,前面就是你爸爸妈妈,快叫啊!”

聂力喊了声“爸爸!妈妈!”便一头扑在聂荣臻的怀里,哇哇大哭了起来。

张瑞华早已悄然泪下了。聂荣臻则强忍着激动,抚摸着聂力的头,要她别哭,自己却是热泪滚滚。

“团圆了,团圆了,我们一家团圆了!”聂荣臻搂住妻子和女儿,激动地说着……

(据《中国共产党新闻网》)